

民生调查·一线新探索

广西450多万农村贫困群众迁了新居 盖起新房 照亮心房

庞革平 陈芊洁

盼望快点通过上面审批,审批通过那天我都高兴得睡不着觉。”莫春和说。

村民代表民主评议、张榜公示,乡政府审核,县里审批……经过层层程序后,2015年7月,莫春和期待已久的改造工程终于动工了。新房建成后,作为建档立卡贫困户的他,拿到了2.1万元的补助资金。

“要不是有这个政策,我没想过建新房子,因为要花不少钱。”莫春和说,他一直都在广东打工,月收入虽有3000元,但除去吃住和每个月给父母的赡养费,一年也剩下不了几个钱。要改造危房建起一座宽敞明亮的新房子,对他来说是个奢望,而危房改造的政策,让他的奢望变成了现实。

为确保公平、公正、公开,广西住建厅制定了《广西农村危房改造工作规程》,建立危房改造申请排序制度、公示制度、分片包干制度、督查检查制度、指导服务制度、“一户一档”制度等,并要求各市都要严格执行这个工作规程和有关工作制度,按照“农户自愿申请、村级评议公示、乡级审核、县级审批公示”等步骤来选取符合危房改造条件的危房改造户,严防优亲厚友和徇私舞弊等现象的发生。

一把美容椅、一面镜子、一个热水器、一个玻璃柜、几张小木凳,就是莫春和理发店的全部设施。虽然简单,但莫春和对未来的生活依然充满了希望,如今的他就像旧燕归巢,不仅告别了往日拥挤潮湿的危房,还告别了在外漂泊的日子。

自治区住建厅相关负责人表示,今后广西将采取更加严格、严密的办法和更加严厉的措施,强化危房改造政策的落实和补助资金的监管,确保危房改造程序规范,补助资金运行和使用高效,真正把这项民生工程、惠民工程落到实处。

专账专户严管控 补助资金一卡通

“当时申请危房改造,政府给两万元补贴,然后我就建了这个房子。”在融水县四荣乡荣地村村民潘敬森的家,他正在给新家进行最后的收尾工程。

“我希望我的孩子出生后能住在一个干净、卫生的新房子里,不要像我一样挤在一个破旧潮湿的旧房子里。”潘敬森说。

2009年至2015年,融水县共完成农村危房改造35343户,共投入政府补助资金54197.4万元。为确保危改资金落到实处,融水县严格按照自治区的相关要求,将危房改造补助资金直接由县财政局通过“一卡通”拨付到危改农户手中。

不只是融水,近年来广西一直对危改资金实行严管严控,连续3年开展农村危房改造补助资金专项治理,加强补助资金发放和使用的监督管理,明确要求财政补助资金要按照《广西农村危房改造财政补助资金管理暂行办法》实行“专户管理、专账核算、专户专用、封闭运行”和由自治区财政—市、县财政—乡镇财政的拨付程序,明确财政补助资金必须由县级财政或乡镇财政通过“一卡通”直接拨付到危房农户手中,不得采取现金形式发放。同时,还设立举报电话、举报箱,严肃查处克扣挪用、套取、索取补助资金的违法违纪行为。

自治区住建厅相关负责人表示,

今后广西将采取更加严格、严密的办法和更加严厉的措施,强化危房改造政策的落实和补助资金的监管,确保危房改造程序规范,补助资金运行和使用高效,真正把这项民生工程、惠民工程落到实处。

保护改造两不误 新房传承乡土情

午后的阳光透过明亮的窗户,照到正坐在新房客厅里看电视的76岁老人吴时引的脸上。“这把年纪能住上这么好的房子,我很高兴。”吴时引是土生土长的三江侗族自治县高秀村村民,3年前他们一家6口人还挤在一个破旧的木板房里,房子阴暗潮湿,刮大风不敢住人,外面下大雨里面下小雨,生火煮饭也要小心翼翼,生怕一不小心就引起火灾。

2013年,吴时引的儿子杨庆申请到了危房改造名额,结合村寨防火改造建起了宽敞明亮的砖木结构新式吊脚楼。“现在厨房移到了一楼砖房的地上,建起了节柴灶,设置了专门的烟道,做饭再也不用担心着火和烟熏了。”杨庆开心地说。

高秀村是一个深藏大山中的美丽侗族村寨,一眼望去,绿色的山坡上,一幢幢崭新而充满民族风情的侗家吊脚楼依山就势,错落有序。为了尊重侗族的居住习惯,三江县在推进农村危房改造中结合当地山区地形地貌,按照保护和传承侗家吊脚楼的建筑风格和建筑风貌的要求,把农村危房改造与少数民族村寨防火改造、传统村落保护与发

展相结合,在确保群众改造后的新房在达到美丽大方、经济适用、安全防火、卫生方便的前提下,尽最大可能保持原有的建筑格局和传统风貌特色。

为保持传统建筑风貌,凸显乡土特色,广西在推进农村危房改造中,要求各地结合实际创新方式方法,把实施农村危房改造与乡土特色建设、传统村落保护发展、城乡风貌改造、少数民族村寨防火改造、扶贫移民搬迁等结合起来,既保持了地方风格和民族特色,又留住了乡愁。

边远山区的村民无力自筹资金一直是广西危房改造的一个瓶颈,一些符合“危改”条件的赤贫户,由于无力自筹资金,不得不放弃危房改造指标。

据自治区住建厅村镇处处长彭新唐介绍,目前,广西仍有农村危房约72.6万户,其中,脱贫攻坚建档立卡贫困户约21.7万户。这些贫困户基本上是前些年危房改造剩下的无能力自行改造危房的赤贫户。广西将通过争取国家支持,加大资金投入;制定分类补助措施,提高特困户补助标准;按照“两不愁、三保障”的要求整合资金投入,形成合力;开展社会互助,争取机关单位、工商企业、社会各界捐款捐物帮助特困户;发挥基层组织作用,采取自建、援建和帮建相结合的方式,发动亲戚、邻里;采用集中采购、使用地方乡土建筑材料等办法降低建设成本等措施办法,帮助特殊困难农户开展危房改造,解决最基本的安全住房需求。

民生观

防范和侦破侵财案件,是一个系统工程,重在“防”

上半年,沈阳市侵财类案件发案数同比下降27.9%。这是一个很小的信息,却让人心里暖暖的。

一般来说,侵财案件包括街头抢劫、抢夺,涉车盗窃、入室盗窃,电信诈骗等。侵财案件社会影响不那么大,对个人和法人的伤害不那么明显,但牵涉面却更广,几乎和每个人息息相关。

侵财案件在一些地区呈现高发态势的原因,在一定程度上和这类案件侦破率相对较低有关。一来,破案率低,犯罪分子被抓概率就低,不能及时得到法律惩处,犯罪成本就低。二来,对被盗窃群众来说,觉得许多侵财案件报了案也破不了,或者没有下文,干脆就不报案。这也给公安机关的调查侦破、取证定罪带来不利影响。笔者身边不少朋友,一旦被盗,丢了电动车、笔记本电脑,干脆“自认倒霉”。

侵财案件“高发低破”,也和一些地区公安部门决策者的思路有关。长期以来,公安机关在维护社会治安、守护群众生命财产安全方面做出了重大贡献。由于案件高发,安保任务繁重,而警力又不足,很多地区一线民警加班加点不休,连轴转几乎成了常态。因此,有的地区公安决策者做重大案件,把主要警力用到了侦破社会影响大的案件,对一般性的侵财案件则相对忽视。

让群众的财产更安全,是公安部门义不容辞的责任。公安部门“弹钢琴”思路当然是对的,但群众对公安部门的评价,可能往往就从一些关系到自己切身利益的事情出发。一些地区侵财案件破案率不高,也的确影响了群众的获得感。公安部门应创新思路和打法,做到统筹兼顾,切实把“人民公安为人民”的主旋律体现到每个案件中。

保障群众财产安全,防范和侦破侵财案件,是一个系统工程,重在“防”,要做好知识普及,做好社会防控。同时,也应做好多部门联动。对像电信诈骗这样的建立在掌握个人信息基础之上的高科技犯罪,则应该加强对公民信息的保护力度,加大对贩卖出售公民个人信息的打击力度,增加违法成本,形成高压震慑的态势。

保护群众财产 别因事小不管

音平

“中国创翼” 大赛决赛启幕

本报北京9月5日电 (记者赵兵)由人社部和中国宋庆龄基金会联合主办的第二届“中国创翼”青年创新创业大赛,目前已进入决赛阶段。9月将举行4个行业赛全国半决赛和总决赛,以及农民工专项赛全国半决赛。

本届大赛主题为“共圆中国梦青春创未来”。全国共有12905个项目报名参赛(含香港、澳门和台湾地区各1个项目),是首届报名参赛项目数量的4.2倍。其中,团队组8329个,企业组4576个。经大赛全国组委会审核、汇总,确认全国实际参赛项目8260个。今年5—8月,全国初赛在31个省份举行,共587个项目入围全国半决赛。

同心圆工程 培训村医2000名

本报北京9月5日电 (记者潘跃)为纪念《慈善法》在9月1日正式实施,迎接我国首个“中华慈善日”的到来,由同心圆工程和新华网联手主办的“同心圆工程公益慈善主题邮票发布暨‘慈善公益健康计划’启动仪式”今天在北京举行。

同心圆工程是农工民主党发起的一项立足于农村医疗的慈善爱心工程,致力于通过捐建乡村卫生站、培训村医等,助力农村基层医疗建设。截至目前,同心圆工程已向社会各界捐建53所农村卫生室,培训村医2000名。



义诊进工地

9月5日,河北香河县人民医院的党员志愿者组成“义诊小分队”,来到辖区的建筑工地,为外来务工人员发放常用药品,传授伤口包扎技能,并提供量血压等义诊服务,捐上一份健康关爱。

图为医务志愿者正在为农民工量血压。

本报记者 史自强摄



日前,沈阳市公安局举行了打击“盗抢骗”违法犯罪专项行动公开追赃活动。副市长、市公安局局长刘国秀及公安人员向被盗窃群众代表返还机动车61辆,笔记本电脑、数码相机等物品490件,现金176万余元。一位中年女性被电信诈骗骗取的67万元,也于此次被返还。

图为公安人员向群众返还被盗的手表。

本报记者 何勇摄

京津冀 132家医疗机构检验结果互认

本报北京9月5日电 (王君平、李海博、朱虹)京津冀医疗机构临床检验结果互认工作启动会今日在京召开。北京市卫计委主任方来英说,京津冀医疗机构临床检验结果互认的实施,标志着京津冀地区在促进医疗协同发展、提高三地医疗同质化水平方面迈出了重要的一步。

第一批临床检验结果互认试点工作将于10月1日起实施。首批试行临床检验结果互认的项目共27项,纳入临床检验结果互认的医疗机构共132家。三地卫生计生行政部门将对试行临床检验结果互认的医疗机构实施动态管理,建立退出机制;成立京津冀地区检验结果互认工作专家委员会,指导各地开展人员培训、现场检查等工作。根据试点情况,三地将在条件成熟时启动第二批互认工作。

北京 校内食品安全校长要担首责

本报北京9月5日电 (记者贺勇)记者从北京市食药监局获悉:从今年开始,北京大中小学将实行食品安全校长负责制,意味着北京学校的校长除了要抓行政和教育外,还要对校内包括食堂在内的食品安全负责。这也是北京首次在校内推行这一制度。

以往校园食堂容易在进货采购、加工操作、人员健康等方面出问题,今年北京要求学校要落实校园食品安全管理的主体责任。“校园食品安全出问题,校长将承担主要责任。”北京市食药监局新闻发言人唐云华表示。

按照食品安全校长负责制的要求,校长要将校园食品安全作为学校安全的重要内容,每学期进行专题研究;建立健全校园食品安全管理制度,明确食品安全管理人员和每个岗位的安全职责,层层签订食品安全责任书。

甘肃免除学前教育保教费

投入57.95亿元用于幼儿园园所建设、设施配备、师资培训和幼儿资助

本报记者 曹树林

再穷不能穷教育。近年来,甘肃省着眼教育惠民和智力扶贫,把学前教育摆在优先发展的战略地位,推动学前教育超常规、跨越式发展。过去5年,甘肃省新建幼儿园3979所,入园幼儿增加42.06万人,学前3年毛入园率达75%,达到全国平均水平。此外,甘肃省在财力有限的情况下,率先实现了全省幼

儿园保教费全免,探索走出了一条经济欠发达省份大力发展学前教育,助推精准扶贫、精准脱贫的创新之路、特色之路。

曾经的甘肃,特别是贫困地区,幼儿园少,幼儿入园率低。据统计,2011年,全省仅有幼儿园2457所,教职工2.23万人,在园幼儿43.21万人,学前3年毛入园率仅为42%。

“在贫困地区,学前3年毛入园率不足10%,最低的县不到4%。”甘肃省教育厅厅长王嘉毅说,“必须下大力气改变幼儿教育薄弱的状况,斩断贫困的代际传递。”

党的十八大以来,甘肃省按照省委书记王三运“必须从骨子里深刻认识学前教育的重大意义,超前谋划,主动作为”的指示要求,把大

力发展学前教育作为重点工程,连续5年将学前教育列为省委省政府为民办的重大实事。截至目前,甘肃省各级财政累计投入57.95亿元用于园所建设、设施配备、师资培训和幼儿资助。全省已建成独立幼儿园和小学附设幼儿园6436所,较2011年增加了3979所,增长了162%;在园幼儿85.27万人,增

长了97%;现有教职工4.25万人,增长了90%;学前3年毛入园率达到75%,比2011年提高了33个百分点。

甘肃省全力做好幼儿教育经费保障。制定学前教育生均公用经费标准,按照城市1400元/生/年、农村1200元/生/年的标准保障学前教育经费运转。仅2015年省级财政投入学前教育经费就达17.28亿元,对全省85.27万学前3年在园幼儿按每生每年1000元的标准免除(补助)保教费。

从今年开始,甘肃省将对58个贫困县的6.57万建档立卡贫困户学前3年在园幼儿每人每年再补助1000元。